Linearna interpolacia

Pri odgitavani tabelovanych hodnét y pre dané x sa modze vyskytnif problém, ako najst hodnotu y"
zodpovedajicu hodnote X, ktora nie je uvedend v tabulke. Vypoditame ju pouZitim tzv. linearnej interpolacie
z najblizsej niZSej X, a vyssej x, tabelovanej hodnoty. Hodnota X tak lezi medzi (lat. inter = medzi) dvoma
ohrani¢ujucimi bodmi X; a X, ktoré nazyvame polmi (lat. polus = pol).

A E Z obrazka vyplyva, ze

8 %)

i |AB| =X~ X1, [BC| =y" — Y1, |AD| = X, — X, |DE| = y2 - y1,
Z podobnosti trojuholnikov ABC a ADE d’alej vyplyva, Ze
y |DE| : |JAD| = |BC]| : |AB|

Pouzitim vySSie uvedenych rovnosti mozno odvodit tzv.
interpola¢ny vzorec

" ! , Ya=Y1 _ Y -
% o X, ™ 7 ktorého pre hladana hodnotu y* vyplyva, Ze
Obr. 1 Linearna interpolécia. * y2 — yl *
Y =— X =X )*tY

X2 =X
Ziskany vzorec je ,,symetricky®, tzn., Ze hodnoty pre poly 1 a 2 mozeme vzdjomne vymenit.
Je zrejmé, ze ¢im je rozdiel v hodnotach pdlov mensi, tym mensej chyby sa dopustime pri interpolécii (obr. 2)
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Obr. 2 Zavislost chyby interpolacie v zavislosti od ,,vzdialenosti* polov.

Poznamka

X — %

Ak hladame y~ pre X, ktoré je presne v strede medzi x; a X,, potom sa vzorec zjednodusi, lebo X* — % = 5
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tzn., 7e hladan4 hodnota y" je aritmetickym priemerom znamych hodnét polov y; a .




Vypocitajte hustotu 26,7 % vodného roztoku kyseliny chlorovodikove;.

RieSenie

W =0,267

V tabul’kach st uvedené hodnoty pre 26,00 % a 28,00 % HCI
w; = 0,2600 < p; = 1,1288 g cm

W, =0,2800 < p, =1,1391 g cm

Pouzitim interpola¢ného vzorca vypocitame hl'adant hustotu

* P2~ P
W, =W

-3 -3
_ L1391 gem™ 11,1288 gcm - (0,267 - 0,2600) +1,1288 gem” =[1,132gcm’?

0,2800 - 0,2600

p (W*—W1)+P1:

Hodnota p musi byt medzi hodnotami p; a p, a musi byt’ blizsie k pi, lebo aj w” je medzi w; a w,, blizsie k w.

Vypocitajte hustotu 0,96 % vodného roztoku kyseliny fluérovodikove;j.

RieSenie

w’ =0,0096

7e 0 % HF (tj. &ista voda) ma pri §tandardnej teplote hustotu p; = p(H,0) = 0,9970 g cm>.
w;=0< p=0,9970 g cm™®

w, = 0,0200 < p, = 1,005 g cm™

Pouzitim interpola¢ného vzorca vypocitame hl'adant hustotu

. -3 -3
o = \/Zz ,\Zl (w* *W1) = 1,005 g cn(; 020(()),99070 gom~ (0,0096 0 + 1,005 g em > =[1,009 g cm 3
2 1 > -

Hodnota p" sa len velmi malo 1i&i od hustoty &istej vody, lebo uvazovany roztok je velmi zriedeny, tj. W je
blizsie k w;.

Vypoéitajte hmotnostny zlomok kuchynskej soli v jej vodnom roztoku, ktorého hustota je 1,1111 g cm ™.

RieSenie

p =11111gcm

V tabul’kach st uvedené tieto hodnoty hustoty roztoku kuchynskej soli
p1=1,1085 g cm™ < w; = 15,00%

2 =1,1162 gcm= < w, = 16,00%

Pouzitim interpola¢ného vzorca vypocitame hl'adany hmotnostny zlomok

P2 =P
16,00 % — 15,00 % , ,3
- (1,111 gem™ — 1,1085 g em™ ) + 15,00 % =[15,34%
1,1162 g cm > —1,1085 g cm > ( 8 gom”) °

Hodnota w" musi byt’ medzi hodnotami w; a W, a musi byt’ blizsie k wi, lebo aj p je medzi p1 a ps, blizsie k pr.



